



6 fillér

SZOMBAT, 1936 SZEPTEMBER 19. XXXII. ÉVFOLYAM 214. SZ.

Debreceni független Újság

politikai napilap

Levegőbe röpítették az Alcazárt

A robbantás idejére kiürítették Toledot. Megkezdődött Bilbao ostroma

Toledo, szept. 18. Az Alcazar romjaira kitértek a köztársasági zászlót, de délután mintegy 100 felkelő még mindig ellentállt. — Mintegy 1500 védője volt a várnak, de bent maradtak a nem harcosok is.

A kormányesapatok tűzérése és repülői teljesen elpusztították az Alcazarnak a Zocodover tér közelében levő részét.

Az ostromlók aknákat helyeztek el a még ellentálló várrész alatt. Ma délelőtt a főparancsnokság elrendelte a legnagyobb aknák felrobbantását. A robbantások olyan hevesek voltak, hogy

a dőrejt Madridban is hallani lehetett.

A felszálló füstoszlop több km-re látható volt. Alcazar nagyrésze rommá lett. A robbanás következtében a város minden ablaka betört. Az akna felrobbantása előtt a főparancsnokság 2 km-nyi körzetben eltávolította a polgári lakosságot. A robbanás után 200 főnyi rohamgárdista és milícia előre nyomult a füstölgő romokon át azokra a helyekre, ahol

felkelők főként a pincékben még ellentállást fejtettek ki.

A milícia emberei több gyermeket éve szabadítottak ki a vár romjai alól.

Gibraltár, szept. 18. A spanyol kormány felfegyverzett halászhajói ma délelőtt sűrű ködben bombázták Lainát. A felkelők repülőgépei elűzték a támadókat.

Rabat, szept. 18. A sevillai rádió a kora délutáni órákban ezeket jelentette:

A toledói harctéren lefolyt legutóbbi ütközetek lehetővé tették az Alberha völgy és a Talyo völgy elfoglalását. A nemzeti hadsereg folytatja előrenyomulását és nap-nap után nagy csapásokat mért a marxistákra, akik legutóbb ezer halottat és rengeteg hadianyagot hagytak a csatatéren. Északon hadoszlopaink

elkezdték Bilbao ostromát.

A nemzeti repülőgépekről felhívást dobtak le Santanderre és Bilbaora, figyelmeztetve a lakosságot, meneküljenek el a közeli bombázások elől. Ovideo továbbra is ellenáll a népfronti bányász miliciának. Madridban úgy látszik, a teljes anarchia lett úrrá. A fővárosban nagyon esüggend a hangulat.

Gibraltár, szept. 18. Malagából érkező jelentés szerint a helyzet ott komoly 800 milicista kijelen-

tette, hogy nem akar tovább harcolni a nemzetiek ellen és

lövöldözött a kommunistákra és a munkások szervezeteinek tagjaira.

Mintegy száz halottról és sebesült-ről szólnak a jelentések. A kormányzó Madridtól sürgős erősítéseket kért.

Sant Jean de Lous, szept. 18. Hír szerint Crio helységet, amely a bilbaoi kormányesapatok hadállásának első vonalában fekszik, ma délelőtt a felkelők elfoglalták.

A kormányesapatok rendben visszavonulnak.

A felkelők átkeltek a folyón és Zarauts irányában előnyomulnak

Madrid, szept. 18. Valenciából jelentik, hogy a terneli szakaszon a kormányesapatok elkeseredett harc után, amelyben repülőgépek is résztvettek, elfoglalták Alfambra és Heralas falvakat.

A felkelők kénytelenek voltak sürgősen kiüríteni a két falut. 80 holttestet hagytak a csatatéren.

Rabat, szept. 18. Aranda ezredes csapatai kitértek Oviédoból és

megtámadták Pruvíat, ahol a marxistáktól igen sok hadianyagot zsákmányoltak.

Cabalero miniszterelnök sürgős fegyverszállítmányokat kért Barcelonából, mert a madridiak fegyverkészletei fogytán vannak.

Páratlan hevességű, pusztító orkán seprí végig az Egyesült Államok partvidékét

London, szept. 18. Az Egyesült Államokat az Atlanti óceán felől, a keleti partvidék irányában órákig 140—150 km. sebességű páratlan hevességű orkán seprí végig, amely a táviró- és távbeszélővezetékeket elszakítja. Nagy erővel érte a vihar Virginia, Észak- és Délkarolin, valamint Georgia államok partvidékét, ahonnan a fürdővendégek tízezrei menekültek védettebb helyekre. Hadihajók, nemzetőrök, vöröskeresztes

csapatok állanak készenlétben. Az Atlanti óceánon több hajó rádió-vészjeleket adott le, jelezve, hogy hegymagasságú hullámokkal küzdönek. A Henry-öbölben horgonyzó világítóhajó a nagy viharban eltépte horgonyát. Személyzetét küzdödi a hullámokkal.

Newyork, szept. 18. Északkarolina és Délkarolina, valamint Virginia államok tengerpartján heves trópusi vihar pusztított. A szélvész nyomán mindenütt szökő-

ár támadt és több fürdőhelyet elöntött a vízáradat. Igen sok hajó bajba jutott a tengeren. Letépte horgonyláncáról a vihar a Chesapeake világítóhajót is. A hajó sürgős segítséget kért. Az északkarolinai partvidéken levő Oera Coko szigetét elöntötte a szökőár. A szigetnek mintegy 400 lakosa még idejében a világítótoronyba és a környező épületekbe menekült. Az orkán most észak felé folytatja útját.

Avenol beszámolt római tárgyalásairól a Népszövetség tanácsának megnyitó ülésén

Olaszország hajlandó résztvenni a Népszövetség munkájában, ha az etiop küldöttség nem jelenik meg

Genf, szept. 18. Ma délután öt órakor nyílt meg a Népszövetség tanácsülése. Az elnök üdvözlő szavai után

Avenol népszövetségi főtitkár beszámolt római utazásáról.

Hangoztatta, hogy utazásának kizárólag tájékozódás jellege volt és rámutatott arra, hogy a nemzetek közösségének milyen nagy érdeke fűződik ahhoz, hogy Olaszország ismét résztvegyen a Népszövetség munkájában. Avenol kijelentette, hogy a Duceval és Ciano külügyminiszterrel folytatott megbeszélései értelmében

Olaszország már a legközelebbi közgyűlésen is szívesen köz-

reműködnék, ha biztosítva látna azt, hogy az etiop kormány küldöttsége azon nem fog részt venni.

Avenol annak a véleményének adott kifejezést, hogy a kérdés jogi vonatkozásait tekintve, a megoldás legelőre egyelőre nehéznek látszik. Ha azonban más szempontok szerint ítélik meg a kérdést, gyors megoldásra van kilátás.

A tanács tagjai közül senki sem kívánt hozzászólni Avenol jelentéséhez.

Ezután megállapították a jelenlegi tanácsülés napirendjét, majd az ülés 18.30 órakor véget ért.

London, szept. 18. Eden külügyminiszter ma egymásután fogadta az olasz, francia és belga nagykövetet és a német ügyvivőt. Mindeniknek jegyzéket nyújtott át, amely a locarnói értekezlet előkészítésére vonatkozó angol javaslatokat tartalmazza.

Az Evening News diplomácia levezetője szerint a jegyzék nem említi ugyan kifejezetten Szovjet-országot is, a sorok közül ki lehet olvasni, hogy

angol felfogás szerint Szovjet-országot is okvetlenül bele kell kapcsolni a tárgyalásokba.

Genf, szept. 18. Delbos francia

külgyminiszternek ma hosszabb megbeszélései voltak.

Dej Vago spanyol külgyminiszter a spanyolországi helyzetéről tájékoztatta francia karsztársát s állítólag kérte Franciaország segítségét.

Hosszabb megbeszélést folytatott ezután Delbos a portugál követtel, akit a spanyol be nem avatkozás számára akart megnyerni. Állítólag értésére adta hogy Franciaország Angliával egyetértésben esetleg kényszerlépéseket is fogantatott Portugália ellen, ha továbbra is halogtatja csatlakozását.

London, szept. 18. A kabinet tagjai a miniszterelnöki palotában két és fél óra hosszat tanácskoztak Sir John Simon belügyminiszter, miniszterelnökhelyettes elnökletével. A tanácskozás fő tárgya

a palesztinai helyzet volt.

A Press Association szerint szó volt az ostromállapot kihirdetéséről Palesztina bizonyos kerületeiben, amit rövidesen lehetővé tesznek az útban levő csapatmegerősítések.

A Renter iroda szerint a kormány haladéktalanul elrendeli a hadiállapotot, ha az arab elemeknek nem sikerül biztosítani a rendet.

Időjóslás

Gyenge, délies légáramlás, a Dunántulon változó felhőzet, a napali hőemelkedés alig változik, keleten erős éjjeli lehűlés.

Angolok a Hortobágyon

Péntek délután 18 angol turista érkezett Debrecenbe. Az angol turisták, mérnökök, ügyvédek, orvosok és feleségeik, saját londoni autóbusszokon utaztak keresztül-kasul az országot, Debrecenbe a hortobágyi pusztá világhíre csalta el őket. Pénteken az Arany Bikában szálltak meg, este pedig jókedvűen muzsikáltak maguknak a cigánnyal, szombaton reggel pedig a Hortobágyra látogatnak el, ahonnan Budapest felé veszik útjukat.

A Protestáns Világszövetség értekezlete

Prága, szept. 18. Podjebrád fürdőn 20-23-ig tartja értekezletét a Protestáns Világszövetség. Az értekezlet fővédnöke Hodzsa miniszterelnök. Az értekezleten 23 állam vett részt.

Rapaich lovassági tábornok — a honvédség helyettes főparancsnoka

A Honvédségi Közlöny legfelsőbb kéziratot és elhatározást közöl. A vitéz Siposs gyalogsági tábornokhoz intézett kéziratban Horthy Miklós kormányzó felmentí a nyugállományba vonuló Siposs a honvédség helyettes főparancsnokának szolgálati állása alól és a baza és a honvédség körül szerzett kimagasló érdemei elismerésül a Magyar Erdemrend I. osztályát adományozza neki.

A legfelsőbb elhatározásban a kormányzó vitéz ruhmwerthi Rapaich Richárd altábornagyot a honvédség főparancsnokának helyettesül és a honvédség tényleges állományában, október 1-jei ranggal lovassági tábornokká nevezi ki.

Schmidt osztrák külgügyi államtitkár meglátogatja a magyar kormányt

Bécs, szept. 18. A félhivatalos Neukeltsweltblatt értesülése szerint Schmidt külgügyi államtitkár látogatást tesz a magyar kormányban és Kánya külgyminiszternél. A látogatás idejét még nem állapították meg, de valószínűleg Genfből való visszatérése után indul Budapestre az államtitkár.

Berlin, szept. 18. A római egyezmény államainak tervbevetett külgyminiszteri értekezletéről a Berliner Zeitung budapesti tudósítója a következőket írja:

— Budapesten tárgyalannak mondják a külföldi sajtó magyarázatait, hogy a római jegyző-

könyvek három aláíró államának külgyminiszteri értekezlete a kisantant pozsonyi értekezletének bizonyos hatásaira vezethető vissza. Sőt a magyar kormány körében is éppen ellenkezőleg azon az állásponton vannak, hogy a kisantantnak Ausztriával szemben való éles állásfoglalása és Magyarország felé való fenyegetése még jobban elrontotta a kilátásokat arra, hogy a római csoport államai és a kisantant államai között közlekedés, vagy éppen megegyezés jöhessen létre. Azt a megszorítást teszik itt, hogy Hodzsa gazdasági terve nem irányulhat arra, hogy

éket verjen Magyarország és barátai közé. Ebben a fogalmazásban ez a Kánya külgyminiszternek tulajdonított állásfoglalás nem jelenthet mást, mint azt, hogy Magyarország ma még inkább megtagadja hozzájárulását olyan dunai tervekhez, amelyek befolyásolhatnák Németországhoz való jó viszonyát. Azt hisszük, nem tévedünk, ha azt mondjuk, hogy a legközelebbi napokban német-magyar megbeszélés keretében alkalom fog nyílni Magyarország és Németország közti barátságos viszonyt kifejezésre juttató eszmecsere.

Ítélet a bácsalmási kaszásperben

Budapest, szept. 18. A pécsi törvényszék Bácsalmásra kiszállott tanácsa több napi tárgyalás után ma délután hirdette ki ítéletét a kaszáskeresztés perben. A rohamosztág vezetőit: Koch Ferencet 4 havi, Horváth Antalt és Kalmár Bélát 3 havi, Kórosi Ferencet és Manzinger Ferencet 2 havi, Hajdu

Boldizsárt, Kis Józsefet, Takács Károlyt és Kiss Jánost 1 hónapi fogházra ítélte. 115 vádlottat egy heti fogházra ítélte a törvényszék, közülük azonban 83 büntetését próbaidőre felfüggesztette. Két fiatalkorut dorgálásra ítélte, kettőt pedig felmentett a törvényszék.

A német külgyminiszter Budapesten

Budapest, szept. 18. Neurath báró német külgyminiszter felesége kíséretében szombaton Budapestre érkezik, hogy meglátogassa leányát, aki, mint ismeretes, Macekenseu budapesti német követ nejje. Báró Neurath a kormányzó

meghívásának eleget téve, Gödöllőn vadászaton fog résztvenni. A német miniszter budapesti látogatását természetesen fel fogja haználni arra, hogy egynehány vezető államférfivel eszmecsere folytasson.

Rendőri felügyelet alá helyeztek egy budapesti nagykártyást

Budapest, szept. 18. A kártya-klubok ellen indult hatósági megtorló intézkedéseknek érdekes eseménye az a rendőri intézkedés, amely Bucsinzky Lajos kávéház-tulajdonost, a felrobbantott kártyatröszt vezérét rendőri felügyelet alá helyezi. A főkapitány határozata szerint Bucsinzky nyilvános helyeket, kaszinókat, klubbo-

kat, sőt még magánházakat, amelyekben játék folyik sem látogathatja. Jelentkeznie kell időközönként a toloncházban, a főváros területét a rendőrség engedélye nélkül nem hagyhatja el és este 10 óra után nem jelenhet meg semmilyen nyilvános helyen, még a saját kávéházában sem.

Szeptember végén újra megkezdik a Hortobágyon a fúrásokat

A város közgyűlése annak idején 8000 pengőt szavazott meg a hortobágyi kísérleti fúrások költségeire. Ilyen kísérleti fúrások már folytak is tudvalevően a Hortobágyon, a gáz fel is tört, de fúrások nem sikerültek. A bányakutató kirendeltség vezetősége most értesítette a város vezetőséget, hogy fúrógépei, amelyek eddig máshol

voltak munkába, felszabadultak, a Hortobágyon rendelkezésre állhatnak és a kísérleti fúrások szeptember végén megkezdhetők. Dr. Kölcsey Sándor polgármester értesítette a bányakutató kirendeltséget, hogy a város kívánja a fúrások megkezdését és annak teljesítésére a kirendeltség vezetőségét fel is kérte.

Fabinyi hazaérkezett

Budapest, szept. 18. Dr. Fabinyi Thamér pénzügyminiszter pénteken 19.48 órakor a kelenföldi pályaudvaron Genfből visszaérkezett a fővárosba. A miniszter fogadására a pályaudvaron Thaiy Zsigmond államtitkár és Paul Iván miniszteri tanácsos jelent meg.

A nilusi hajószerecsétlenség

Kairo, szept. 18. A Niluson történt hajószerecsétlenség nem bizonyult olyan nagyarányúnak, mint első pillanatban gondolták. A legutóbbi jelentések szerint a szerecsétlenség alkalmával 40 ember fult a vízbe, a pontos adatok azonban hiányoznak.

Változatlan dr. Tóth Lajos professzor állapota

Általános és őszinte részvételt keltett Debrecen társalmában az a hír, hogy dr. Tóth Lajos egyetemi tanárt, a debreceni Tisza István Tudományegyetem jogi karának tudós professzorát a múlt héten agyvérzéssel beszállították a belgyógyászati klinikára. A professzor állapota változatlanul súlyos, de kezelő orvosai szerint minden remény megvan közeli felgyógyulására.

Megverte a barátnőjét

Könnyű testisértés miatt került pénteken a vádlottak padjára Kristó Ignác napszámos. Barátnőjét, Téglási Margitot verte meg és ebben az ügyben tartott tárgyalást dr. Bónyi Bertalan járásbíró.

Kristó Ignác egy tanyán dolgozott a nyár elején. Az ebédet Téglási Margit viute neki a tanyára minden délelben. Egy alkalommal a nő annyira szolgálátkész volt, hogy ebéd után szó nélkül elment a kuthoz és egy pohár vizet vitt Kristónak. A férfi azonban azt felelte, hogy nem iszik, mert már nem szomjas, az előbb egy leány vitt neki vizet. Téglási Margit erre indultan mondta:

— Biztosan jobban ízlett, amit az a kis piszkos fruska hozott! Ezen aztán összeveszték és a dollog vége az lett, hogy Téglási Margitot Kristó kiutasította a tanyáról. A nő hazament és mivel ki akart békülni, estére friss vacsorával várta a férfit. Kristó késő este ment haza, ekkor barátnője megint azzal gyanúsította, hogy mással töltötte az időt. A férfi annyira mérges lett ematt, hogy a hajánál fogva megragadta Téglási Margitot, másik kezével pedig ütni kezdte, majd a nadrágszíjjal sújtott rá többször. Végre sikerült ki szabadulni az alaposan megvert nőnek a napszámos keze közül és elmenekült hazulról. Az éjszakát az uccán töltötte, másnap pedig feljelentette a férfit.

A pénteki tárgyaláson Kristó beismerte, hogy megütötte az asszonyt, de azt hangoztatta, hogy mindössze kétszer-háromszor ütötte pofon.

— De erre szükség volt, bíró úr, — magyarázta, — mert tessék elhinni, igaz az a mondás, hogy az asszony verve jó!...

A bíróság nyolcvan pengőre büntette Kristó Ignácot, az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztette.

VÁSAROLJON HIRDETŐINKENÉL!

Két hónapot kapott a cigány-asszony, aki lopott húszpengőssel nyugtatta meg egy cselédleány apjának szellemét

Molnár Róza Károly Ferenc út 9. szám alatt lakó cselédleány tavaly gyanútlanul ment az uccán, amikor hirtelen hozzálépett egy cigányasszony és megszólította:

— *Maga egy nagyon szerencsétlen lány, lelkem, — mondta neki — maga nem él úgy, ahogy kellene. Maga miatt nincs nyugta az apjának a sírban és ezen okvetlenül segíteni kell.*

Molnár Róza nagyon megijedt, nem tudta mire vélni a dolgot és ezért figyelmesen meghallgatta a cigányasszony intő szavait. Végül is az asszony kijelentette, hogy meg lehet nyugtatni Molnár Róza sírban fekvő apjának a lelkét, ha a leány egy húsz pengőst bevarr a ruhájába. A varrást azonban, — mint mondotta, — nem Molnár Rózának, hanem neki kell elvégezni.

A fiatal cselédleány még mindig ijedt volt és elhatározta, hogy teljesíti, amit a cigányasszony mondott. Hazament és húsz pengő előleget kért a gazdájától igen fontos célra. Aztán kiment az uccán várakozó cigányasszonyhoz, tüt és cernát is vitt magával a varrás elvégzésére.

A meztlábas cigányasszony mindjárt hozzá is látott a varráshoz, elvette a húsz pengőst, begöngyölte vékony kis papírdarabba, aztán bevarrta Molnár Róza ruhájába.

Ezért mindössze húsz fillért fogadott el és szerényen elhárítva magától a cselédleány hálás köszönetét, eltávozott.

Molnár Rózának néhány nap múlva nagy szüksége lett volna pénzre. Nem tudta, honnan szerezzen, aztán úgy vélte, hogy nem fog megvárakozni apja szellemé, ha kivesszi a ruhájából a húszpengőst; felbontotta a varrást, legnagyobb megdöbbenésére azonban

a pénzt sehol sem találta,

hanem egy kis piszkos, színes papírdarab került elő. Azonnal tisztában volt a csalással és a rendőrségre sietett, ahol megtette a feljelentést.

A cigányasszony hetek múlva a véletlen folytán került elő.

Molnár Róza éppen egy ismerőse sétált, amikor találkozott a cigányasszonnyal,

aki egy rendesebb öltözötű nővel haladt az uccán. Nyomban odament hozzá, hogy felelősségre vonja, mire a cigányasszony felismerve a helyzetet, futni kezdett.

— *Kiesalt tőlem húsz pengőt — kiabálta Molnár Róza a másik nőnek, jöjjön segítsen elfogni!*

Es futni kezdett a menekülő után. A másik asszony elsápadt, majd ijedten mondta:

— *Most szedett el tőlem is pár pengőt, biztosan engem is becsapott!*

Ezzel ő is üldözni kezdte a cigányasszonyt. A három rohanó asszonyt érdeklődéssel szemlélte egy arra haladó postás, majd amikor a két üldöző rákiáltott, hogy segítsen elfogni a csalót, a férfi is hozzálátott a szaladáshoz. Neki hamarosan sikerült elfogni a cigányasszonyt, akit aztán átadtak a közelben posztoló rendőrnek. Amíg a menő a rendőrségre ért, a másik megtevéstett nő, Porcsin Jánosné elmondotta, hogy őt is hasonló körülmények között csapta be a ravasz cigányasszony, aki éppen ak-

kor vett el tőle különböző hókuszpókuszok között két és fél pengőt, amikor Molnár Róza felismerte.

A kapitányságon kiderült, hogy a cigányasszony, akit Milák Annának hívnak, ha-

Jogerős Zöld József polgármesterhelyettes és ifj. Dömsödy Imre tanácsnok megválasztása

Ismeretes, hogy a legutóbbi tisztviselőválasztás alkalmával több panasz érkezett be a választások ellen, különösen Zöld József polgármesterhelyettes, ifj. Dömsödy Imre tanácsnok és dr. Reke Gusztáv tisztifőügyész megválasztása ellen. Czeizing Lajos és társai mindhárom tisztviselő megválasztása ellen adtak be panaszt, Udvardy Miklós Zöld József polgármesterhelyettes, Nagy Lajos és társai pedig dr. Reke Gusztáv megválasztása ellen adtak be panaszt.

A polgármester annak idején Czeizing Lajos és társainak panaszát elkészttség címén visszautasította, ami ellen ezek közvetett felfolyamodással éltek. Mindez ügyekben most érkezett le a közigazgatási bíróság végzése, amely szerint a közigazgatási bíróság Czeizing Lajos és társai, valamint Udvardy Miklós jogorvoslati beadványainak nem adott helyt, Nyilas Ferenc és társainak panaszára közölte, hogy az még elbírálás alatt áll.

A polgármester a közigazgatási bíróság végzése alapján most ha-

szóló bűncselekményekért már volt büntetve.

Most ugyan mindkét esetet tagadta, kijelentette, hogy sem Molnár Rózától, sem pedig Porcsinnától egyetlen fillért nem vett el. Az eljárást azonban lefolytatták ellene és pénteken került az ügy a járásbíró elé. Bónyi Bertalan dr. bíró tárgyalta a furfangos családi históriát. A cigányasszony a tárgyaláson is tagadta mind egyik esetet, de a tanuvallomások ellene szóltak. A bíróság két hónapi fogházra büntette.

tározatilag kimondta, hogy Zöld József polgármesterhelyettes és ifj. Dömsödy Imre tanácsnok megválasztása jogerőre emelkedett, egyben jogerőre emelkedett az ő helyükre, illetve az ő helyüket betöltő megválasztottak megvá-

schiné
Nyakkendő
KELLER-nél
Piac u. 45.

lasztása is. Így jogerőre emelkedett dr. Csóka László főjegyző, dr. Baczony Sándor I. osztályú aljegyző, dr. Uray Sándor II. o. aljegyző, dr. Orosz István II. o. aljegyző, dr. Koller József I. osztályú fogalmazó, dr. Oláh Tibor II. osztályú fogalmazó megválasztása is.

A polgármester elvileg hozzájárult a nyilastelepi autóbusszjárat létesítéséhez

Megírta a Független Újság, hogy két kérelem is érkezett be a városhoz a Nyilastelepre autóbusszjárat megindítása iránt. Az egyik ajánlatot Szilágyi Endre, a másikat Bleyer Pál adta be. A két engedélyezési kérvény közül azonban csak a Szilágyi Endréét lehetett figyelembe venni, mert a másik minden szükséges okmány nélkül érkezett be. A kérelem, illetve az engedélyezés ügyében a polgármester helyszíni szemlét, illetve tárgyalást tartatott, amelyen a városi hatóságok, a rendőrható-

ság, a HÉV és az érdekelt lakosság képviselői is jelen voltak.

A helyszíni szemlén, illetve tárgyaláson az az álláspont alakult ki, hogy

végállomásként nem a Kossuth uccai templom és a Méliusz tér 14. számú ház előtt levő területet kell kijelölni, hanem a Burgundia ucca sarkán levő területet,

amelyről rendszeres körforgalomban lehet a közlekedést lebonyolítani. Ezt az álláspontot képviselte dr.

ATALAKÍTÁSOKAT, javításokat legújabb divat szerint készít JAKAB szücs, Kossuth ucca 25. sz.

Zsákay József rendőrtanácsos és hozzájárult a város is. A HÉV tiltakozott ez ellen, mert szerinte a területhasználati szerződés értelmében a villamos sínekkel párhuzamosan más vállalkozó közúti közlekedést nem bonyolíthat le. A város ezzel a tiltakozással szemben azonban arra az álláspontra helyezkedett, hogy a területhasználati szerződés valóban így rendelkezik, de kimondja, hogy a HÉV három hó alatt nyilatkozni tartozik, hogy hajlandó-e elsősorban ő a tervbevétt közúti közlekedést lebonyolítani. Amennyiben nem hajlandó, akkor azt más vállalkozó is létesítheti. Már pedig a HÉV nyilatkozott, hogy nem kívánja a nyilastelepi közlekedés lebonyolítását vállalni.

Mindezek alapján a polgármester pénteken

elvből hozzájárult ahhoz, hogy Szilágyi Endre ezt az autóbusszjáratot megindíthassa.

Hozzájárult a jegyárakhoz is, melyeket méltányosnak talált. Tudomásul vette Szilágyi Endre bejelentését, hogy hajlandó 10—15.000 pengős garancialevelet adni, hogy a kötelezettségeinek eleget tesz. A polgármester e biztosítékot külön annak biztosítására kívánja lekötetni, hogy a közönség részére mindig alkalmas és kényelmes járművek állanak rendelkezésre és a közlekedés zavartalanul folyik. A polgármester az engedély elvi megadását a Burgundia ucca sarkánál tervezett megállóval adta meg. A szerződést legközelebb megkötik.

50 éves érettségi találkozó a református Kollégiumban

Érdekes érettségi találkozóra jönnek össze szombaton délelőtt 9 órakor a kollégiumbeli főgimnázium 1886-ban érettségizettjei közül azok, akik még életben vannak. Dr. Tóth Aurél ügyvéd, ny. kúriai bíró lelkes előkészítő munkája nyomán összesen 24 öreg diák kapott meghívót a találkozóra az ország legkülönbözőbb részeiből és a megszállott területekről is az 1885—86-os tanévnek összesen 53 végzettje közül.

A találkozást a kollégiumi oratóriumban istentisztelet vezeti be, melyen Csánky Benjámint lelkész, teológiai tanár — maga is 50 évvel ezelőtt érettségizettek egyike, szolgáltatta.

Utána nyilvános értekezlet lesz a Kollégium I. sz. tantermében, majd pedig ebéd az Angol Királynőben.

A találkozón az országos bírói kongresszus számos tagja is részt vesz.

Izgalmas, érdekes és megható a világháboru leghatalmasabb drámája:

A kék dandár

A hazaszeretet, a bátorság, a szerelem küzdelme!

Főszereplők: Annabella - Jean Murat - Charles Vanel

Bemutató ma!

Vígszínház

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomban. A Nagytömbben d. e. 9 órákor az Országos Birói és Ügyészi Egyesület gyűlése alkalmával dr. Soós Béla, 10 órákor Szabados László, d. e. fél 12 órákor levele istentisztelet Nagy Dezső, d. u. 5 órákor Ssenes László; a Kistemplomban d. e. 9 órákor Kiss Antal Jenő, 11 órákor Uray Sándor, d. u. 5 órákor Siposs Imre; régi Dóczi-intézetben d. e. 10 órákor Tamás Ferenc; az Árpádtéren d. e. 10 órákor Nagy Dezső, d. u. 3 órákor Márki Kálmán az Ispótyban d. e. 10 órákor dr. Farkas Pál, d. u. 5 órákor Kulcsár Dezső; a Homokkertben d. e. 10 órákor Kovács József, d. u. 5 órákor Szilágyi László; a Kerekes-telepen d. e. 10 órákor Erdei Mihály, d. u. 3 órákor Baczó Balázs; a Wolaffkatelepen d. u. 3 órákor Fentős Tibor; a Nyilastelepen d. e. 10 órákor Mezey Béla; a Csapókerthben d. e. 10 órákor Szabó Gábor, d. u. 3 órákor Farkas Dezső; a Nyulason d. e. 10 órákor dr. Lencz G. Sándor; a Téglavetben d. u. 3 órákor Kovács Árpád; a Horthy Közközházban d. e. 9 órákor Siposs Imre; a Sámsoni úton d. u. 4 órákor Nagy Dezső; a Dombostanyán d. u. 2 órákor Halász András; az Elepen d. e. 10 órákor vitéz Szabó Endre; a Hegyesen d. u. 2 órákor vitéz Szabó Endre; a Szikgáton d. u. 3 órákor Váry László; az Ondód-Vedresdül d. e. 10 órákor Rápoly Árpád; a Tégléskegyben d. u. 3 órákor Birinyi János; Lukaházán d. 10 órákor Bárdi Ferenc; Allóhegyen d. u. 2 órákor Bárdi Ferenc.

A római katolikus templomban és kápolnában. Reggel a Szent Anna ucai plébániatemplomban esendes szentmisék 6, 7, 8, 9 órákor. Fél 12 órákor nagy mise, melyet tart dr. Beóthy György apátplébános, szentbeszédet mond Kis László. A további szentmisék kezdete háromnegyed 11, fél 12 és fél 1 órákor. A kápolnában: Csapókerthben Kummergruber Emil piarista tanár, a Katolikus Otthon igazgatója. Homokkertben dr. Rasovszky Kálmán piarista tanár. Nyilastelepen Faragó László, Augusztia szantóriumban Kiss László, Hajdusámsonban Novák Gyula, Józsan dr. Szabó János, Klinikán Béres Endre. Szent László Kollégiumban dr. Hutay Ferenc.

Az evangélikus templomban (Miklós uca 3. szám) vasárnap d. e. 9 órákor tanévnyitó ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos hitoktató-lelkész. D. e. 10 órákor és este 5 órákor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál mindkét alkalommal Pass László alesperes, tb. esperes.

A gör. szert, róm. kath. templomban. Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diák és katonamise együtt, 9 órákor esendes szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja, háromnegyed 12 órákor esendes szentmise, d. u. egynegyed 4 órákor rózsaszálé ajátosság, 4 órákor vespernye utána szentgimnázium.

A baptista imaházban. A Szapannos uca 23. sz. alatt levő imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaházat, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásosestély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek este 7—8-ig imaházat.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG-BAN HIRDETŐ CEKÉKNEL ESZKÖZLI VASARLASAIT

Női leányka és intézeti kabátok, ruhák és szőrmebundák legolcsóbban

SZABADOS Női Divatházban

Piac uca 53. szám, Hungária épület

Felemelték az export vágatási díjat

A város annak idején, amikor a sertésexport megindult, hogy a kezdeti stádiumban levő debreceni exportot segítse, a vágatási díjat az exportvágások részére igen mérsékelttel állapította meg, úgy, hogy

amíg az egyes vágók darabonként 4 pengő 50 fillért, addig az exportvágók a tömeges vágások után darabonként 1 pengő 50 fillért fizettek.

Ugyanílyan kedvezmény volt, hogy az exportvágás után a sertésekért 40 fillér fogyasztási adó-visszatérítést kaptak a vágók és a rendes munkaidőn kívül történt vágásokért is egyéb vágóhídi munkákért is csökkentett különdíjat fizettek. Mindezekkel a kérdésekkel foglalkozott a legutóbb tartott ülésen az üzemi bizottság és bár elismerte az export nagy jelentőségét, a fennálló kedvezményekre kimondta, hogy azok igen magasak. Az exportvágatási díj egyharmada a rendes díjnak. Ez a

mérsékelt díj még a rezsiköltséget sem fedezi és így a kedvezmény a kisembereket sújtja, akik az egész díjat kénytelenek megfizetni. Javasolta tehát, hogy

ez export részére történő vágatási díjat darabonként 2 pengő 25 fillérben állapítsák meg.

Ez az üzemi bizottság szerint egyelőre nem is igen jelentős kérdés, mert hiszen a német export most nagyrészt szünetel, mert a németek tudvalevően élő állatokban akarják a kivitel lebonyolítani. A fogyasztási adó visszatérítés mértékét az üzemi bizottság 20 százalékban kívánja megállapítani. Ugyancsak emelni kívánja a különmunka díjait is.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester elfogadta az üzemi bizottság álláspontját és ennek alapján a vágatási díjat 2 pengő 25 fillérben, a fogyasztási adó kedvezményt 20 százalékban állapította meg.

A közgyűjtemények főfelügyelőségének elismerése a Déri Múzeum működéséről

A legújabb múzeumi törvény értelmében a nyilvános közgyűjtemények minden év március 1-ig az elmúlt évi működésükről és állapotukról részletes írásbeli jelentést tartoznak beküldeni a közgyűjtemények országos főfelügyelőségének mely a benyújtott jelentésre ugyancsak írásban teszi meg a maga észrevételeit.

A Déri-múzeum igazgatóságának 1935. évről szóló beszámolója most érkezett meg a főfelügyelőség leírata, mely a dr. Sőregi János muzeumi igazgató h. által készített, szakszerűen összeállított dolgozatot elismeréssel veszi tudomásul és a Déri-múzeum ügyvitelére, életére nézve igen fontos intézkedéseket irányoz elő. Többek közt a múzeumi Közművelődési Könyvtár nagy látogatottságára való tekintettel a mostani helyiségek szűk volta miatt, felveti azt a kérdést, hogy nem lenne célszerűbb ezt a nagyforgalmú könyvtárat egy nagyobb, megfelelőbb helyiségbe átköltöztetni. Ugyanis nem volna szabad előfordulni annak, hogy a könyvtár vezetősége a termék túlszűfolttsága miatt a látogatók egy részét kénytelen elküldeni.

A főfelügyelőség a Hortobágyi Múzeum fejlesztésének helyes irányát abban látja, hogy azt a Déri-múzeum vezetősége tisztán természettudományi gyűjteménnyé alakítsa át. A látogató a pusztai pástornépséget, annak viseletét, szokásait életben tanulmányozhatja. Ugyancsak célszerűnek tartja a csárdában megszervezett pusztai könyvtár kibővítését. A felügyelőség örömmel vette tudomásul, hogy a Déri-múzeum a természettudományi vonatkozású gyűjteményes csoportok megszervezésénél az egyetemi intézeteket hívta segítségül.

A főfelügyelőség újra szorgal-

mazza, hogy a múzeum vezetősége a berendezkedéskor fennmaradt 27.000 pengő összegből igyekezzék egy múzeumi alapot létesíteni, hangsúlyozván azt is, hogy a belépő- és teremdíjak összege helyes muzeumpolitikai elvek szerint lehetőleg a múzeum céljaira engedjék ki. Különös elismeréssel illeti a főfelügyelőség a Déri-múzeumnak évről-évre megjelenő Évkönyveit, melyekben a tisztviselők tudományos munkásságukról számolnak be és amelyekkel a külföldi kapcsolatokat cserepéldányok szerzésével egyre gyarapítani és elmélyíteni tudják.

A közgyűjtemények főfelügyelője, dr. Pastiner Iván külön elismer levelet küldött az 1935 tavaszán nyugalomba vonult dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnoknak, aki a múzeum iránti szeretetével és gazdag tapasztalataival az intézetnek továbbra is hűségese sáfárja maradt.

A főfelügyelőség leírata így fejezi be: »Észrevételeim után teljes elismeréssel a múzeum vezetőségét az intenzív belső munkásságáért, a tervszerű régészeti ásatások munkájáért, a rendszeres gyarapításért, a könyvtár nagy teljesítményéért s a szeretettel teljes, buzgó vezetésért, amely utóbbiért elsősorban az immár végső pihenésre tért Ecsedi István igazgató emléke felé kell fordulnunk.«

A Déri-múzeum múlt évről szóló jelentése évkönyv formájában saját alalt van.

— Alkoholisták, akik gyomorhurutban szenvednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 gramm természetes »Ferenc József« keserűvíz használatával folytán gyakran meglepő rövid idő alatt visszanyerik. Az orvosok ajánlják.

A MONARCHIA

FEKETE

ANGYALA

(118.)

— No, mondhatom, büszkék lehetünk dicső rendőrségünkre. Egy részeg koldusnót nem tud megfékezni. Miért nem toloncolják ki?

— Nem lehet — magyarázta a főrendőr — bécsi illetőségű. Pest ajánlkozott meg ezzel is minket. Onnan szökték a nyakunkba... Fel kellett venni, előkelő urak támogatták.

Már a főhercegek is követelték, hogy dugják be Angelikát váhajába. Akkortájt történt, hogy egy ellenzéki lap szerkesztője figyelmeztette a rendőrfőkapitányt:

— A részeg vénasszony járt nálam, akít egész Bécs „Fekete Angyal” néven ismeri. Borzasztó dolgokat beszélt a múltból, Bolond, de mindenre pontosan emlékszik. Azt akarta, hogy adjak neki száz forintot adatalért. Erdekes lenne. Világszenzáció. En azonban felelősségtudó ember vagyok, semmiféle szenzáció kedvéért sem akarok olyan botrányt, ami ilyen magas helyeken lenne kellemetlen.

A főkapitány megköszönte: Jelenlenni fogom magas helyeken. Főszeksző úr tapasztalni fogja hamarosan, hogy jelentettem.

— No, nem azér tettem.

S a főkapitány elhatározta, hogy most már — nem törődik semmivel — véget vet ennek a komédiának.

Másnap letartóztatták a fekete angyal, bevitték a tébolydába, ahol leírhatatlan szenvedések után halt meg.

Magyarország boldog lett, viruló, fejlődő, hatalmas. Pár évtized alatt olyat haladt, amilyenre csak az Egyesült Államokban található példa. A szegény, elnyomott, elmaradt ország évek alatt hozta azt be, amit más, nagy, boldog nemzeteknél évszázados nyugodt fejlődés tudott kialakítani. Budapest — a kis neveletlen, masztos, vadóc Hamupipóke — Európa legkiválóbb tündérrajzolója lett. Természetesbaj arcát, öserőtől duzzadó fiatal természetét a művészet és az izlés selymruhája, a jó mód díszkrét drágaköveit, briliánsait emelték ki, tették modernné.

A leleményesség, komoly tudás, acélosakaraterő, szent buzgalom halad lendülettel teremtett gazdaságban, műveltségben; sajátosan magyar zamatú Nyugateurópát ebben a partagorszában, ahol idegen rosszindulat szorította vissza a szabadságharc leveréséig a kiegyezésig s a természetes erő s a magyar östehetség szabad kibonakozását.

Csak most tudjuk, hogy milyen nagy, szép, gazdag, élettől duzzadó, reményteljes is volt ez az ország!

A multak sirtját kiverte a feledés zöld gyepe; új nemzedékek elfelejtették atyáik kiomlott véret, könnyét...

A rémuralom emléke halk mesévé szelidült a múlt ködén keresztül, ami csak olyan fájdalomtalan könnyeket fakaszt, mint mikor a gyermek regéket hall kegyetlen vasorrú bábákról...

...A Haynauk, Angelikák, Pavlovicsok fakult történetje is csak egy pár eddig meg nem írt, ismeretlen fejezet abból a multból, melynek árnyait majdnem öt évtized magyar napsütése hesegette el...

— Vége. —



A f...
a p...
eg...

Pénteken evangélikus meg közgy...
likus egyh...
sen, amely...
nek igen...
meg, a bet...
pök helyet...
főesperes...
tenstei n...
egyházker...
költek.

Istentiszte...
Elek főesper...
a közgyűlés

Lichtenste...
beszédében...
beteg Ged...
meleg haz...
zár Dezs

A közgyűlés...
gatták meg...
beszédében...
zsó püspökr...
mával mon...
ra, amelyek...
megáldozás...
messze és...
tölt már e...
püspök való...
mulásával a...
egyházat pó...
teség érte. A...
protestáns...
ban az evan...
lekkal, teljes...
gyen a nagy...
dott, egyhá...
időkre péld...
amely felett...
seregének sz...
lete virraszt...
A közgyűlés...
Baltazar De...
könyvben ör...
tus konvent...
házkörülethe...
téz.

Majd azz...
ügyelő, hogy...
minden k...
gyülekez...
zet életéne...
hírdet, haz...
erősíti a n...
S most van...
gyobb szük...
világon az a...
cot folytat...
Sajnos, ma...
ben élő gyá...
kinteni a kris...
vel és a jelle...
döklő erköl...
azoké a jövő...
terhét hordj...
Szólt ezután...
fontosságáról...
végül Ged...
leumáról em...
A közgyűlés...
íratot küld...
üdvözlő távir...
püspökhöz és...
sághoz.

A mindvég...
hallgatott és...
gadott elnöki...
László esper...
üdvözölte a...
majd Mucsek...
oivasta fel...
Geduly püsp...
Az évi jelen...
emlékezett az...
szonyáról, am...
értékes gyüm...
kettő elismer...
teni rendelkez...

A felekezeti egyenlőséget hangoztatta a püspöki jelentés a tiszai evangélikus egyházkerület debreceni közgyűlésén

Baltazár püspök emlékezete a közgyűlés előtt

Pénteken délelőtt a Miklós ucai evangélikus templomban tartotta meg közgyűlését a tiszai evangélikus egyházkerület. A közgyűlésen, amelyen a kerület közéletének igen sok előkelősége jelent meg, a betegeskedő Geduly püspök helyett dr. Domján Elek főesperes és Homrogdy Lichtenstein László ny. főispán, egyházkerületi főfelügyelő elnökök.

Istentisztelet után dr. Domján Elek főesperes imájával nyílt meg a közgyűlés.

Lichtenstein László megnyitó beszédében megemlékezett a beteg Geduly püspökről, majd meleg hangon szólt dr. Baltazár Dezsőről és elhunytáról.

A közgyűlés tagjai felállva hallgatták meg szavait. Remek emlékbeszédében utalt dr. Baltazár Dezső püspöknek jubileuma alkalmával mondott jóslatszerű szavaira, amelyekben azt mondta, hogy megáldozásának ideje nincs már messze és érzi, hogy kevés napot tölt már a földön. Azóta a nagy püspök valóban eltávozott és elmulásával a magyar református egyházat pótolhatatlan nagy veszteség érte. A magyar közélet és a protestáns egyházak nagy gyászában az evangélikusok is őszinte lélekkel, teljes szívvel osztoznak. Legyen a nagy püspök emlékezete áldott, egyházi szolgálata minden időkre példamutató és síri álma, amely felett hívei és tisztelői nagy seregének szeretete és igaz kegyelme virraszt, legyen esedez.

A közgyűlés kimondta, hogy dr. Baltazár Dezső emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg, a református konventhez és a tiszántúli egyházkerülethez részvétáviratot intéz.

Majd azzal folytatta a főfelügyelő, hogy

minden keresztyén egyházi gyülekezet fontos része a nemzet életének, hitet és szeretetet hirdet, hazafiságot tanít és erősíti a nemzeti közösséget.

S most van mindezekre a legnagyobb szükség, amikor az egész világon az ateizmus szörnyű harcot folytat a vallással szemben. Sajnos, ma valóban siralomvölgyében élő gyáva kor nem tud föltekinteni a krisztusi szellem erejével és a jellem tisztaságával tündöklő erkölcsi magaslatra. De azoké a jövő, akik ma a kereszt terhére hordják.

Szólt ezután a felekezeti béke fontosságáról és szükségességéről, végül Geduly püspök jubileumáról emlékezett meg.

A közgyűlés ezután hódoló táviratot küldött a kormányzóhoz és üdvözlő táviratot Geduly Henrik püspökhöz és több egyházi méltósághoz.

A mindvégig nagy figyelemmel hallgatott és nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után Pass László esperes, debreceni lelkész üdvözölte a közgyűlés tagjait, majd Maesek János ózdi lelkész olvasta fel

Geduly püspök évi jelentését.

Az évi jelentés elsősorban megemlékezett az egyház és állam viszonyáról, amely akkor teremhet értékes gyümölcsöket, ha mindkettő elismeri egymásról, hogy is-tenni rendelésen alapszanak s hogy

a zavartalan feladatteljesítésben egymásra vannak utalva. Mivel fizikai, anyagi szempontból az állam az erősebb, jobban kiépített szervezet, várhatja joggal az egyház az államtól a törvények védelmét és támogatását. Viszont a szellem és erkölcsi hatóerők hatékonysága szempontjából az egyház az erősebb és állandóbb. Mivel az evangélikus egyház nemcsak egyetem, nemcsak alkotó rész, hanem egyes tagjai is hazafiság, államhűség, állampolgári kötelességteljesítés és törvényisztelet tekintetében olyanok, akiket e tekintetben senkisémet előzhet meg,

joggal megköveteli a teljes állampolgári egyenlőséget s úgy az állam, mint az önkormányzat is életműködésben a legérellyesebben tiltakoznak felekezeti szempontból való különbségtétel ellen.

A felekezeti helyzetről szólva kijelentette, hogy egy, a protestáns egyházakat mélyen sértő hírlapi kirohanással szemben a legerélyesebben fellépett és az illetékes tényezők figyelmét az ebből származó veszedelemre felhívta. Felhívta a figyelmet arra, hogy a református konventtel egyetértőleg az egyetemes közgyűlés olyan határozatot hozott, hogy

a két protestáns egyház egymástól sem reverzáljat, sem áttérést nem fogad el.

Bár elismeri, hogy e határozat gyakorlati kivitele igen nehéz, de annyira evangélikus, szép és emelkedett, hogy azt a lehetőség határáig be kell tartani. Felkéri tehát a lelkészeket, hogy e határozat megtartására örködjenek, annak megkerülését akadályozzák meg.

Örömmel emlékezett meg, hogy a theologiai otthon keretén belül otthonlelkészi munkaerőt állítanak be és hogy elkészült és már rendeltetésének át is adatott az evangélikus lelkészek balatonparti, Gyenesdiáron levő üdülője.

Ugyancsak örömmel jelentette a püspök, hogy az evangélikus egyház zsinata ezévből befeljezi munkálatait és befejezi működését.

Ezután sorra megemlékezett a múlt év eseményeiről, kiemelve különösen azokat, amelyek az egyházi élet, vagy tanúgy fejlődésével állanak kapcsolatban. Így többek között

örömmel emlékezett meg a debreceni egyházközség akciójáról, amely új templom, iskola és egyházi épület építésére máris 70.000 pengő tőkét gyűjtött.

Végül népmozgalmi adatokat jelentett be, melyek bensőséges egyházi életéről tanuskodnak és ame-

lyek szerint az egyházkerület lélekszáma 89.375.

Délelőtt 11 óra után Pass László esperes a vendéglátó debreceni evangélikus egyház nevében az egyház udvarán villásreggelivel látta vendégül a közgyűlés tagjait.

Féltizenkettőkor folytatta tárgy-

DIVATKALAP

óriási választékban

már 6'80-tól

Werner-nél

sorozatát a közgyűlés és hosszabb megbeszélés után általános felhatalmazást adott a püspöknek arra, hogy a rozsnyói evangélikus árvaház hosszú idők óta tisztázatlan tulajdonjogának kérdésében bármilyen, az egyház érdekét szolgáló elhatározó lépést tegyen s

a magyar evangélikusság érdekében hathatós megvédésére esetleg állandó jogi képviselőt is tartson Szlovénországban.

Ezután a tárgysorozat kisebb-vegyes ügyei következtek, melyeknek letárgyalása közben tette le esküjét a közgyűlés előtt annak lelkész-elnöke kezébe J. ó b Olivér püspöki titkár, mint új egyházkerületi vezető. A vegyes ügyek megbeszélése során tették meg jelentéseiket a belmissziói mozgalmak egyházi és világi vezetői is, a belmissziói irányzat állandó erősödéséről, sok helyen azonban még mindig égető személyi és dologi hiányokról, illetve betöltetlen szükségletekről számoltak be.

Végül Gyöngyösnék Hatvan által való ideiglenes lelki és adminisztratív gondozását szavazta meg a közgyűlés, majd a póttárgysorozattal foglalkozott s Nagyesütörtök megünneplését, az állami hitoktatói óradíjatalányok emelésének kérését, az evangélikus hitű katonák fokozottabb evangélikus szellemű templomkivüli nevelését s a reverzálisnak népművelési tantárgyként való kezelését hagyta jóvá.

Magasabb politikai szempontból elvetette, illetve levette a közgyűlés a napirendről az egyházi tisztviselők népmagyarosításának kérdését, majd délután félkettőkor a főesperes-elnök rövid zárómájával véget ért.

Vakmerő rablótámadás a Hatvan ucai temetőben

Tegnap éjszaka vakmerő rablótámadás történt a Hatvan ucai temetőben. Sárossy Gyula szobafestő egy kisebb esomaggal a téglavetői lakása felé tartott, amikor a sötétből három ember támadt rá és ki akarták tépni a kezében levő esomagot. Sárossy Gyula azonban lerázta magáról táma-

dóit, majd amikor azok újra rátámadtak, kést rántott elő és azzal védekezett. Az egyik támadóját meg is szúrta, mire a rablók megijedtek és elmenekültek. A festősegéd feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő támadók kézrekerítésére.

Meg kell erősíteni az egyház Kálvin téri veszélyes házát

Ismeretes, hogy az egyháznak a Kálvin téren levő egyik házára megállapították, hogy az veszélyes, a falakat alá is duccolták és a rendőrség intézkedett, hogy ott a forgalom korlátoztassék. A villamosnak nem szabad gyorsan haladnia és teherautóknak sem szabad arra közlekedniük. Most újabb helyszíni szemle volt amelyen a műszaki hivatal megállapította, hogy a mai felduccolás és esőkengett forgalom mellett közvetlen veszély nincsen. Mivel azonban ez az állapot akadályozza a rendes forgalmat és így sokáig nem tartható fenn, a műszaki hivatal javaslatára alapján a polgármester felhívta az egyházat, hogy mivel ezt az épületet úgyis le akarja bontatni és a telekre új épületet akar emeltetni, míg ez megtörténik,

úgy erősítse fel az épületet, hogy az a rendes forgalmat ne akadályozza.

Női- és uriszabó kellékek

legolesőbb beszerzési forrása HOROVITZ rövidárú nagykereskedőnél Széchenyi u. 1.

— Meghülésnél, náthalásznál, torokgyulladásnál, mandulalobnál, fülkatarlásnál, valamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél pohár természetes **Ferenc József** keserűvíz nagyon jót tesz, mert a gyomorbeledsatornát alaposan kitisztítja s desinfectálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosít.

Az öröm, a mámor, a vídámság szípköröző egyvelece:

A KOLDUS DIÁK

Főszerepben: **Rökk Marika**

óriási siker a Hungária filmszínházban

MÉG MA NÉZZE MEG!

Előadások 5, 7, 9 órákor.

Az Apollóban

MA: 5, 7, 9 órákor is
AZ

Okos mama

ragyogó MAGYAR vígjáték
2 ÓRAS KACAGÁS, SIÉSEN MAGANAK JÓ HE-
LYET BIZTOSITANI!

hírek

Mindentudó

A »Debreceni Független Ujság« pártoktól független politikai napilap.

Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám, Telefon: 32-12.

Előfizetési ára: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

Ügyeletes gyógyszerárak:

„Kosuth“, Lux Arnold, Piac u. 26. „Isteni gondviselés“, Székely Adorján, Petőfi tér és Teleki uca sarok. „Csokonai“, dr. Batáry István, Mester u. 45. „Árpád fejedelem“, Mikos Béla, Csapóker, Jánossy uca 44.

RÁDIÓMŰSOR:

SZOMBAT, SZEPTEMBER 19.
Budapest I.

10.20: Kossuth Lajos életéből. Irta: Csizy Béla. 12: Déli harangszó. Időjárásjelentés. 12.05: Szórad Ferenc énekel. 2.40: Hírek. 13: Állástalan Zenészek Szimfónikus zenekara. 13.20: Pontos időjelzés. Időjárásjelentés. 14.40: Hírek. étrend-élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 16.15: Harsányi Gizzi meséi. 16.45: Pontos időjelzés. Időjárásjelentés, hírek. 17: Sándor György zongorázok. 17.30: Az első magyar nyilvános légi pilótai skola. Közvetítés a Mátyásföldi repülőtérről. 18.10: Rádics Béla és cigányzenekara. 18.50: Ősz felé. Szép Ernő eszegeése. 19.20: Rella Gabriella éneke. 20: Vége a vakációnak. Vidám óra. 20.10: Hírek. 21.30: A rádió szakezenekara. — Közben kb. 22: Időjárásjelentés. 22.50: Táncelemek.

— A hentes szakosztály elnöksége ezúton közli tagjaival, hogy vasárnap délelőtt fél 11 órakor az ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárty: Purlard gép elhelyezése a vágóhídon és egyéb fontos ügyek.

x Retikült, boröndöt, iskolatászkát készítőnél vegyen. Feuermann boröndösmester Piac u. 26.

— Elítélt a debreceni tábla egy miskolci tolvajbandát, Réz István, Lovas János és István miskolci lakosok valóságos tolvajszövetkezetét alakítottak Miskolcon, ahol mindenféle vasárakat lopkodtak össze. Az összelopott holmikat aztán eladták Landau és Czimermann óskavaskereskedőknek és Balint Mihálynak. A miskolci törvényszék Réz Istvánt folytatlagosan elkövetett lopás bűntette címén egy évi börtönre, Lovas Istvánt 8 hónapi börtönre, Lovas Jánost 7 hónapi börtönre, Balint Mihályt folytatlagosan elkövetett orgazdaság címén 2 hónapi fogházra, Landau Farkast pedig 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. A debreceni tábla Balint Mihályt lopás vétségében is büntetést mondta ki és a büntetését 4 hónapi fogházra emelte fel, míg a többiek büntetését helybenhagyta. Az ítélet nem jogerős.

x Új termései Earl Grey angol teakülönlegesség keverék beérkezett. Kizárólagos lerakat Esterházy esemégyüzlet, Piac 30.

Teljes kudarccal járt a toborzás Angliában

London, szept. 18. Az angol közvélemény nagy megdöbbenéssel fogadta a félhivatalos Times egyenesen szenzációs hangzó beszámolóját az unjoncozások kudarcáról. Mint ismeretes, a hadügyminisztérium az újonnan felállítandó kiegészítő hadsereg-tartalék számára rendeltileg unjoncozást hajtott végre, az unjoncozás július 28-án kezdődött s azzal az eredménnyel járt, hogy mindössze 268 unjoncot sikerült besorozni 17.000 helyett. Összesen 855 jelentkező közül mindössze 286 fiatalember

mutakozott alkalmasnak katonai szolgálatra s ezek között is 116 tizenhétévesnél fiatalabb.

Az unjoncozás kudarcra súlyos gondokat okoz az illetékes tényezőknél. Most új kísérlet következik s igyekeznek az új hadseregkeret számára kedvezőbb szolgálati feltételekkel újabb unjoncozást végrehajtani. Nem kétséges azonban, hogy ez a további kísérlet szintén kudarcra fog vezetni, mintán eddig minden hasonló kísérlet Angliában rosszul sikerült.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 SZEPTEMBER 19. KEDD. A városi nyomda 350 éves fennállásának alkalmával országos nagy fényes ünnepség volt Debrecenben. Az egész országból óriási közönség jelent meg a jubiláris ünnepen. A díszgyűlésen Szávay Gyula mondta az ünnepi beszédet és dr. Csűrös Ferenc tartott előadást a nyomda történetéről. Az Arany Bikában tartott bankett menüje a következő volt: Szárnyas ragout. Fogas remoulade és tok tartármártással. Vesepecsenye vadmódra pletómmal. Kappan és kacsa sülték salátákkal és kompóttokkal. Almás és krémes szeltek. Gardinetto. Faggalaltok. Kávé. Asztali fehér bor. A mi borunk. Egri vörös kabinét. Asványvízek.

Igen nagy melegséggel és fényességgel fogadták a bérmlásra Debrecenbe érkezett gróf Széchenyi Miklós püspököt. Tiszteletére többszáz terítékű bankettet rendeztek, amelyen Domahidy Elemér főispán is megjelent. A menü a következő volt: Csirkeragout leves. Tok tartárral. Epigram körözve. Vanília és eszokoládé puding. Sádó. Pulyka és kappan. Saláták, kompótok. Parfait. Gardinet. Kávé. Saját termései asztali. Muzsaj hegyaljai. Carbanet vörös. Törley Casino. Asványvízek. Az ebédnél Rác Károly és fia muzsikált.

A főiskolai ifjak egyesületében elnök lett Nagy István sz.

nior, alelnök Pálffy József, főjegyző Kolozsváry Kiss László, pénztáros Guljás Kiss Gyula, ellenőr Fábrián Károly, könyvtáros Szász Imre, aljegyző Katona Mihály, választmányi tagok: Nánássy Dániel, Szombathy Imre, Nemes István, Ronesik Jenő, Baczony Sándor, Vajdas Sándor, Kormány Lajos, Borbély Gyula, Kroh Vilmos és Hadász Fanny házasságot kötöttek.

1916 SZEPTEMBER 19. KEDD. Csapataink 7 óráig állították székmenyitelt és 4000 orosz ejtettek foglul. Hátszennel csapataink tovább nyomultak előre. A Karszt fennsík a 39. gy. e. osztályi rendkívül vitéz és eredményes harcot vírtak meg, amelyért a főhadiszállás külön kiemelte a 39-eseket.

A legtöbb adót fizető tíz első tagja: Fónagy Béla 22.230, Steinfeld István 16.131, Füst Ödön 15.504, id. Kardos László 12.930, Gyarmathy István 6962, Vecsey Zoltán 6641, Ungváry József 5842, dr. Ujjalussy József 5842, Csanak József 5842, id. Weichinger Károly 5723 korona egyenes adóval.

1926 SZEPTEMBER 19. VASÁRNAP. A Debrecen-Nyíregyháza válogatott mérkőzésre a debreceni csapatot így állították össze: Hübner—Csáky, Kerecsi—Cseszko I., Pálinszki, Kántor—Boda, Bobák, Polanetzky I., Fried I. Horváth.

Országos vásár Mátészalkán.

Mátészalkán a legközelebbi országos vásár mindennemű állatfelhajtással szeptember hó 28-án lesz. A következő országos vásár november 16-án lesz, kirakodó vásárral. Heti vásár minden szerdán, mindennemű állatfelhajtással.

LENGYEL FEST. TISZTIT, MOS legolcsóbban

Csapó uca 24. Batthyányi uca 1.

x Beiratkozások a városi zenekolában. A városi zenekolában a beiratkozások még folynak. Beiratkozni lehet naponta délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-ig az összes tanszakokra. Tandíj alsó osztályokban 8 P, középső osztályokban 10 P, felső osztályokban 12 P. Zeneművészeti Főiskolára előkészítőben 15 P. Zenei előkészítő (ovodában) 3 P havonta, Beiratási díj 6 P. Fuvós és nagybőgő tanszakok ingyenesek, csupán a 6 P beiratási díjat kell megfizetni. A fuvós tanszakokra felvehető növendékek 15 éves kortól. Jelentkezés szeptember 19-én, szombaton délután fél 4 órakor a zenekola titkári hivatalában. Bővebb felvilágosítás nyerhető a városi zenekola titkári hivatalában mindennap délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-ig (Vár u. 1). Telefon: 33—96 sz.

x »Tante Hanna« német játszótthona október 4-én újra megnyílik. Beiratások hétköznap délelőtt 10—12 óráig. Simonffy 32.

— Angol gárdakapitány filmezett és szuronydöfést kapott. Londonból jelentik: Mathews, a királyi gárda kapitánya, rendkívül súlyosan megsebesült egy mozgófényképfelvétel során. »A királyi szolgálatában« című propaganda-film felvételei folytak és csatajelenetet vettek fel. Az egyik katonát túlságosan beleélte magát szerepébe és a szuronyroham során beledöfte szuronyát a kapitány mellébe. Mathews állapota igen komoly.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

— Felakasztotta magát szerelmi bánatában. A hajdusoboszlói rendőrség pénteken délelőtt telefonon öngyilkosságról értesítette a debreceni ügyészséget. Gönczi József 26 éves hajdusoboszlói fiatalember lakásán, hozzátartozói távollétében felakasztotta magát. Mire rátaláltak halott volt. A vizsgálat adatai szerint szerelmi bánatban követte el az öngyilkosságot. Megadták temetésére az engedélyt.

Hétmillió dollárt hagyott hátra „Hollywood koronázatlan királya“

Newyork, szept. 18. Kerek hétmillió dolláros vagyont örökölt elhunyt férje után Norma Shearer, a híres amerikai filmszínésznő. A most elhunyt neves filmgyáros és rendező feleségét tette meg általános örökösévé. Norma Shearer azonban még nem tud erről, mert »érjenek Lalala úgy megrendítette, hogy«

idegösszeomlást szenvedett és szanatóriumba kellett szállítani.

Férjének temetésén sem jelenhetett meg.

Thalbergről a lapok mint »Hollywood koronázatlan királyáról« emlékeznek meg és kétségtelen, hogy ő volt a legnagyobb befolyású ember az egész hollywoodi filmiparban. Pályafutása szédültes. Szülei koldusszegény emberek voltak. Ő maga iskoláinak elvégzése után meszarostanoné lett. Szabad idejében gép- és gyorsíróvá képezte ki magát és sikerült is állást kapnia az egyik hollywoodi filmgyárnál húsz dollár heti fizetéssel. Az idősebb Laemmle, az Universal akkori elnöke, felfigyelt képességeire és magántitkárává tette.

Huszonhárom éves korában az Universal vezérigazgatója lett: a legfiatalabb iparvezére az egész világnak.

Amikor átlépett a Metro filmgyárhoz, ötvenezer dollár évi kezdőfizetést kapott, amely fokozatosan ötszáz ezer dollárra emelkedett. Ő fedezte fel Greta Garbot, Joan Crawfordot, Norma Shearert, Jean Harlow-t, Myrna Loyt, Wallace Beeryt, Clark Gablet, Ramon Novarrot és a filmvilág más nagyságait.

— Áramszünetelés.

Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy a hálózatunkon eszüközlendő javítások miatt e hó 20-án, vasárnap reggel 6 órától 9 óráig a következő helyeken nem lesz villamos áramszolgáltatás: Csapó uca vége, Árpádtér, Beresényi, Rakovszky, Dobozy uca, Csapóker, Kincseshegy, Katz telep, Nyil, Homok, Apaffy, Csonka uca, Kassa út, Sámsony út, Hadházy uca, Kórház uca, Simonyi út páratlan oldala, Vilmos császár út eleje, Nagyerdő és Pallag pusztá, Világítási Vállalat.

Kérje minden üzletben KLEIN GÉZA józsi kenyeret Árpád tér 13. Telefon: 28—34.

— A Háztulajdonosok Lapja

szeptemberi száma ma jelent meg. A házbirtok megszabályozása című vezércikk nagy szaktudással mutat rá arra, hogy a házvagyon megmentése érdekében milyen lépések megtételére lenne szükség. Ismerteti a lap továbbá az 1936. év október második felében Budapestén tartandó országos nagygyűlés programját, a légvédelmi törvény végrehajtása tárgyában kiadott rendelet. Az adóügyi rovat a helyszíni becsüléssel felmerülő szerelmi orvoslását kéri és más számos szakeikket közöl. A lap, mely elsősorban a háztulajdonosokat érdekli, méltán tarthat számot közérdeklődésre. Megrendelhető a kiadóhivatalban: Debrecen, Ferenc József út 28-C. Telefon: 33—69. Sz. Peldányonként trafikokban is kapható.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Gy

Demján mester 48 c. Temetése után fél 5. tőben a re. tartása szer.

Fekete M. ban meghal. ber 19-én d. Köztemetőb. ház szertar.

UJ SÍRK. Hatvan u. mű- és term. tükban.

Halálragazol.

Majorszky autóbuzskal. soffor taval. szon agy fu. Ózdról Diós. után a futba. tolatták az. mas koesi pó. gyerekek kö. tal oly szer. hogy az aut. rült, amely. rencéslen gy.

Majorszky datlanságból. címén került. szék elé, amel. datlanságuk. pénzbüntetés. bezés folytán. receni ifilótá. behagyta a.

Millöcker ö. Koldusdiák i. többi nagy sz. Zenéje, moza. ha szándékos. volna. A len. alatti romant. dik a darab. szállás alá ke. zére, Orlandó. az események. enddel végző. talán minden. mes volt meg. az igazibb, a. két, vagy a l. színpad, vagy. szükre szabóit. a tágas, de me. kép?

A film por. kedveskedett. személyében. Kellemesen c. delkező, jó sz. Höhn szépség. zott szoprán. Rökk Marika. kedves, neveté. mos szerepébe. kus tántudás. ságszamba r. nagy keringő. nul gyors pir. ják utánaesin. Ollendorffja. pompás figura. lás szerepében. És mindenki. iökig is tökéle. ben nagy rész. a rendezőnek. pen rendezte a. jeleneteit.

A filmet a I. tatta be nagy.

— Vásárolj. UJSÁG-ban t.

Gyászrovat

Demján János ny. m. kir. őrmester 48 éves korában meghalt. Temetése szeptember 19-én délután fél 5 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

Fekete Mária egyhónapos korában meghalt. Temetése szeptember 19-én délután 4 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

UJ SÍRKŐRAKTAR. Haimann Hatvan u. 29. Gránit, márvány, mű- és terméskövek nagy választékban.

Halálragázott a tolató autóbussz egy kislit

Majorszky Ferenc miskolci autóbusszal és László János sóffőrt tavaly márciusban autóbusszon egy futbalcsapatot szállított Ózdról Diósgyőrbe. Megérkezése után a futballpálya előtt hátrafelé tolatott az autóbussz és a hatalmas kocsi pótkerekeire kapaszkodó gyerekek közül az egyik, Oláh Antal oly szerencsétlenül esett le, hogy az autóbussz kereke alá került, amely átgázolt rajta s a szerencsétlen gyerek azonnal meghalt.

Majorszky és László emiatt gondatlanságból okozott emberölés címén került a miskolci törvényszék elé, amely megállapította gondatlanságukat és 60-60 pengő pénzbüntetésre ítélte őket. Fellebbezés folytán került az ügy a debreceni ítélőtábla elé, amely helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

MOZI

KOLDUSDIÁK

Millőcker örökszép operettje, a Koldusdiák is vászonra került a többi nagy színpadi művek után. Zenéje, mozgalmassága, története, mint a szándékosan filmhez íródott volna. A lengyel szabadságharc alatti romantikus milióban játszódik a darab. Krakkó szász megszállás alá kerül. A megszállók vezére, Orlandorf ezredes bonyolítja az eseményeket, míg békés háttérrel végződik a darab. De ezt talán mindenki ismeri. Mégis érdemes volt megfigyelni, hogy melyik az igazabb, az illuziót keltőbb, a két, vagy a három dimenzió? A színpad, vagy a vászon? A színpad szűkre szabott, de élő területe, vagy a tágas, de mégis megfoghatatlan kép?

A film pompás címszereplővel kedveskedett Johannes Heesters személyében. Elegáns, jókiállítású. Kellemesen csengő tonussal rendelkező, jó színész. Laurát, Carola Höhn szépsége, behizelgő, iskolázott szopránja tette élettélivé. Rökk Marika most is a szokott kedves, nevetős, túltemperamentumos szerepében hódított. Artisztikus tanútudása külön látványosságzámba ment. Különösen a nagy keringő, amelynek hallatlanul gyors piruettjét kevesen tudják utánacsinálni. Fritz Kampers Ollandorfja temperamentumos, pompás figura volt. A pedellus háls szerepében Ebbecke remekelt. És mindenki, a legkisebb szereplőig is tökéletesen nyújtott, amiben nagy része Georg Jacobynak, a rendezőnek volt. Különösen szép rendezte az operett revüsitett jelenetét.

A filmet a Hungária-mozgó mutatta be nagy sikerrel.

Vásároljon a FÜGGETLEN ÚJSÁG-ban hirdető jogáért!

Kiárúsítás! Kékrefestett kirakat megszűnik Piac u. 29. sz.

SZÍNHÁZ * MŰVÉSZET

Horváth Árpád kapta meg a pestszenterzsébeti nyári színházat

A Csokonai-színháznak tudvalevőleg Eger, Ózd és Sátoraljaúj hely voltak a nyári állomásai a Kardoss-rezsim alatt, mivel azonban ezek a városok a Kardoss Géza személyéhez kötöttek és Kecskeméttel együtt alkotják most az ő kerületét, a Csokonai-színház egyelőre nyári állomás nélkül maradt.

Most azonban sikeres megoldást nyert ez a kérdés, mert — mint Budapestről jelentik — a kultuszminisztérium Pestszenterzsébetet, mint önálló színházterületet, Horváth Árpádnak, a Csokonai-színház új igazgatójának juttatta. A pestszenterzsébeti színház igaz-

gatója ezelőtt Darvas Ernő volt, akitől azonban a kultuszminisztérium megvonta az engedélyt és társulata most szeptember végéig mint konzorcium játszik Pestszenterzsébeten.

Horváth Árpád szezonja június elsején fog kezdődni és őszig tart a 76.000 lakosú pestkörnyéki város Csarnok téri nyári színházában. Amint azonban Chikán Béla pestszenterzsébeti polgármester kijelentette, a legkomolyabban foglalkozik azzal a tervvel, hogy mihamarabb felépítsék a közsínházat, amihez a debreceni színtársulat bevonulása új ösztönző lökést ad.

SPORT

Gyulai a jobbfedezet, Orosz a balösszekötő a Haladás ellen

A Boeskey szokás szerint, a péntek esti játékosértekezleten állította össze azt a csapatát, amellyel a Haladás ellen Szombathelyen vasárnap kiáll. Péntekre kiderült, hogy Palotás nem játszhat, mert vasárnap a térdében rugást kapott s bár esütőtörtőn a tréningen megkísérelte a játékot, annyira még nem biztos a javulásban, hogy vállalni merné a vasárnapi bajnoki küzdelmet. A Haladás el-

len így Gyulai lesz a jobbfedezet, balösszekötőt pedig, amint azt jeleztük, Orosz játszik. A csapat szombaton reggel indul el Debrecenből. A hosszú útnak csak a szombathelyi játékosok: Varga, Janszó és Finta örülnek. (Finta tarfalékként megy a csapattal.) Janszó egyébként felhasználja az alkalmat és bemutatja családjának debreceni menyasszonyát.

Hármas mérkőzés a vasutas pályán

Vasárnap rekordközönségre számítanak a vasutas pályán. Meg is érdemli a szép program a nagy közönséget, mert ritkán adódik ilyen alkalom, hogy hat egyenlő erejű csapat mérje össze erejét egy pályán és egy délután.

A 12 órakor kezdő DEAC új csapattal fog kiállani a nyirbatoriak jeles csapatával. Mindkét együttesnek nagyon meg kell küzdeni a győzelemért.

Utána 2 órakor a Textil lelkes gárdája fog szembeállani a bajnok DKASE csapatával. A Textil csapata aligha respektálja majd a bajnoki címet viselő ellenfelét és valószínűleg meglepetést fog csinálni.

Végül a DVSC mérkőzik a nyiregyházi testvércsapatával, az NyVSC-vel. Az NyVSC igen jól startolt, mert a kerület két legjobb csapatát fosztotta meg a veretlenségtől és ezen a mérkőzésen is meglepetést akar csinálni. — A DVSC-nek teljes tudására és lelkes játékára szüksége lesz, hogy az NyVSC betörési kísérleteit meg-hiusítsa.

JAVUL TAKÁCS LÁBA

Takácsot, a Boeskey jeles fiatal balösszekötőjét tudvalevően súlyos porcsérülés érte a jobbtérdén, aminek következtében hosszabb idő óta térlenségre van kárthatva. Takács állapota örömdetes javul, a repedt porc szépen gyógyul és remélhető, hogy a tehetséges balösszekötő hamarosan munkába tud állni. Akkor aztán a

Boeskey valóban dulszakadni fog összekötőkben.

(x) Hallotta, mit beszélnek az emberek, hogy Gombos divatházában legelősbőben vehet, Csapó 103.

KERÜLETI KÖZÉPISKOLAI USZÓBAJNOKI VERSENY

A debreceni m. kir. áll. Fazekas Mihály gimnázium »Turul« sportköre szeptember 20-án a nagyerdői városi uszósarnokban délelőtt fél 10 órai kezdettel kerületi középiszkolai bajnoki uszóversenyt rendez a következő versenyszámokkal: 100 m-es gyorsuszás, 200 m-es melluszás, 100 m-es hátuszás, 400 m-es tetszesszerűtlen uszás, 3x100 m-es vegyes staféta uszás, műugrás 3 előírt és 3 szabadon választott gyakorlattal, vízipóló mérkőzés 2x5 percig 5-ös csapatoknak. — Az 1920 és később születetteknek: 50 m-es gyors-, mell- és hátuszás, 3x50 méteres vegyesstaféta, műugrás három szabadon választott gyakorlattal. A versenyen résztvehetnek a debreceni tankerület középfoku iskoláinak 1916 és későbbi években született tanulói. A versenyen a Középfoku Iskolák Sportkörei Országos Szövetségének szabályai, a Magyar Uszó Szövetség verseny-szabályai mérvadók.

A versenyre beneveztek a jászapáti kath. gimn., nyiregyházi kath. gimn. és ev. gimn., a kisújszállási ref. gimn. és Debrecenből a ref. gimn., kath. gimn., zsidó gimn. és áll. gimn. és a kereskedelmi iskola legjobb versenyzőikével.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton: Csak felnőtteknek! »A FELTÁMADÁS«, Tolstoj Leó örökéletű regényének filmváltozata — Anna Steen, Frederich March főszereplésével. Megelőzi: »Léggöri zavarok«, »Világhíradó«, »Gyermek kabaré«. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

Kóczé Antal magyar cigány-primást meghívta az angol király Londonba

Bécs, szept. 18. VII. Edward király bécsi tartózkodása során — mint annak idején megirtuk — másfél órát töltött az egyik bécsi bárban, ahol Kóczé Antal magyar cigányprimás és zenekara muzsikája mellett szórakozott. A cigányprimás most az angol királyi udvartól levelet kapott, amelyben meghívják őt a londoni királyi palotába, egy estélyen való közreműködésre.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 18-án, pénteken, a következő bejelentések történtek:

Születések: Váradi József sóffőr, fia József; Laczkó István napsz., leánya Erzsébet; 1 halvaszületés és 1 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: König István műszerész s.—Kult Erzsébet; Tóth Ferenc kocsi—Husi Julia; Szentpéteri Ferenc rőfőskereskedő s.—Tóth Ilona.

Halálozások: Nagy István ref., 75 éves, Komáromi u. 23. Zemján János r. kath., 48 éves, Sárosi u. 6. Hermann Jánosné r. kath., 23 éves, Farnesika 2. Fekete Mária ref., 1 hónapos, Oeska u. 3. Szabó István ref., 25 éves, Mikepéresi ut. Özv. Pálfi Lajosné g. kath., 70 éves, Etvös u. 75. Fésüs László ref., 7 hónapos, Gyöngyvirág u. 20.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A »DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG«-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ESZKÖZLI VASARLASAIT

KÖZGAZDASÁG

SZÜNTELT A GABONA-TÖZSDE FORGALMA

A gabonatözsde terme, épp úgy, mint tegnap, ma is nyitva volt, de a tagok távolmaradása következtében semmi üzlet sem fejlődött. Ilyen körülmények között az árjegyzőbizottság ülésének megtartása is fölöslegessé vált, vagyis változatlanul a szerdai gabonárak vannak érvényben, ami vonatkozik, úgy a készárúra, mint a határidőpiacra.

A külföldi gabonapiacokról, elsősorban Csikágóból magasabb jegyzések érkeznek, erre való tekintettel a vidéki gabonapiacokon jobb a vételkedv, mert a külföldi piacok szilárdságából természetesen arra következtetnek, hogy ez is egyengeti majd az útját a magyar búza exportjának.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 17.10—17.30, 100 esch korona 13.30—14.20, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.00—341.00, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lej 500 és 1000 dolláros bankjegyek kivételével, 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

Apróhirdetések

Levelezés

**Unnepek
miatt csak
21-én
Hettől
nyit a
H A V A S
Harisnyaház
Báaogos u. 1.**

Budai
kiskoresmák hangulata a Bagolyvár vendéglőben. Uri közönség, polgári árak **Híd ucca 14.** — Telefon: 19-31.

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzfát, szenet, kocsót, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzáron kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margit« tűzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 4911

Iskolaruhák, fiú télikabátok és lengyel bundák óriási választékban Weisz Sándor férfi ruha áruházában, Csapó u. 10. 4911

Borostyán padlólak 1.76. Auspitz festéküzlet. Csapó u. 16. sz. 2741

Betöltendő állás

Fiatal bejárónót azonnalra keresek a délelőtti órákra. — Fehér István, Vigkedvő Mihály u. 28. 3338

Tejeskoesist és tehénest keresek okt. 1-re. Kellner László, Hosszúpályi, Erdeklődni: József kir. herceg u. 75., háztulajdonosnál. 3349

Kifutófiút felveszek. Horváth fűszerkereskedő, Kinizsy u. 57. 3347

Fuvarost, egy loval állandó munkára keresek. Hász fatelep. — Pesti u. 2. Jelentkezés d. e. 8-10 között. 7409

Mindenes-főzőnőt jó bizonyítványokkal keresek. Jelentkezés délután kettő-öt négyig. Hatvan u. 3. 3352

Kifutófiút, nagyobb biciklizni tudót felveszek. Árpádtér 26. Fűszerüzlet.

Állást keresők

12 évét betöltött jóavaló fiú, akinek édesanyja súlyos betegségben szenved, szeretne elhelyezkedni jószívű iparoscsalád-

nál, ahol valamilyen iparágat is kitanulhatna. Elsősorban motorszerezéshez vagy fűszerkereskedőséghez volna kedve. Kérem azokat a mestereket, akik vállalnák egy ilyen gyermek díjtalan kitaníttatását jelezzék szándékukat egy levelezőlapon az Orsz. Ref. Szeretetszövetség központjában, Debrecen, Kollégium.

Irodai teendőkben jártas nő keres állást irodába vagy üzletbe pénztáros nőnek. A német nyelvet is bírja. — Cím a kiadóban. 2099

Azletek

Két nagyobb üzlethelyiség megvehető mellett, Piac 56. alatt kiadó 3356

Kiadó lakás

Uccai szép szoba, konyha, speiz fűszekamara, mosóház használattal október 1-re kiadó, Apaffy ucca 20. 7337

Széchenyi ucca elején garatáltan tiszta udvari szoba fürdőszoba használattal olesón kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Csinosan bútorozott teljesen lakható beáratott szoba parkirozott udvarban kiadó. Földszint hátul az udvarban, kereszt épület. Péterfia ucca 48. Közel az erdőhöz és strandhoz. 2452

Kiadó városi lakás. A nagyerdei III. sz. villában egy kétszobás lakás azonnalra, vagy október hó 1-től kiadó. Erdeklődni lehet Városháza I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt.

Polgármester. 4 szoba, hallos, összkomfortos modern lakás központi fűtéssel és melegvízszolgáltatással Ferenc József út 34. sz. alatt nov. 1-re kiadó. 3299

Kétszobás, konyhás, két kamara és előszobás mosókonyhás uccai lakás szeptember elsejére, esetleg azonnalra kiadó. Apaffy ucca 20. szám. 6388

Kiadó városi lakás. A Rakovszky ucca 40. sz. bérházban levő fsz. 1. sz. kétszobás lakás f. évi október hó 1-től kiadó. Erdeklődni lehet Városháza I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt.

Polgármester. Szép uccai szoba, konyha, kamara, mosóház, fűszekamara azonnalra kiadó. — Apaffy ucca 20. 5185

Rézimunkák

tervezése és készítése
Gobelin képek
művészi kivitelben
szaküzletben

Miklós-u. 50

Udvari bútorozott szoba garatáltan tiszta, fürdőszobával kiadó. Cím a kiadóban. 2858

Ingatlan

50 hold föld kiadó Kondorosnál. Vendég u. 79. 7393

Csokonai ucca 50. alatti ház, kevés pénzzel, részletre megvehető Friedmann ügyvédnél, Werbőczy 12. 3354

Eladás

Hatszemes ezüst étkezőset, — modern háló, ebédlő, varrógép, jég szekrény, kombinált szekrény, íróasztal, fotellek eladó. Hatvan u. 18. 3164

Édes friss szőlő eladó. Andrassy út 71. Sestakert. 3068

Fajgalombok tűlzaporodás és helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladók. Apaffy ucca 20 sz. 675

Ráftvasak. tetőbádóg, takaréktűzhelyek, sfingerendák kaphatók Ócska vasat legmagasabb árban veszel. Piac 56. Csapó ucca 89. Telefon: 28-59. 7337

Fűszerberendezés, ág, asztal, komót és többféle bútorok eladók. — Magos tér 8. 3353

Nagy horgolt asztalterítő új — 2x2-es méret, olesón eladó. Megtekinthető bármikor. Péterfia u. 52., III. ajtó. 7411

Vétel

Ócska vasat, fémét legmagasabb árban veszel ócska gépeket. — Raktáron sfingerenda, ráftvasak. Steiner. Eötvös ucca 110 Telefon 26-86 1900

Megvételre keresek búza, repce, köles fűmagos vadrence aliat — nagy és kismennyiségben. Apaffy ucca 20. 6373

Pénz

Kölesönöket folyósítunk I. helyi bekebelezés mellett további beraktározott terményre. kurrens árura és finanszírozási célokra. Magyar Állam Takarékpénztár — Piac u. 81. 3814

Ellátás

Egy pengő 10 fillér egy 4 fogásos menü az Újságírók Clubjának éttermében. Kismenü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Tár: salgó, olvasó, bridzsterem. Kártyapénz délután uszon nával együtt 80 fillér. — Este kilenc órától egy pengő feketével együtt. — Piac ucca 26., I. em.

J O B B
mint
OTTHON
étkező
CSAPÓ U. 32.

Kiváló házi koszt, Kihordásra és bentlékezésre. — Olesóbb, Jobb, mintha Otthon főz.

Diáklányt, hivatalnoknőt teljes ellátásra elfogad keresztyény úricsalád. Kossuth u. 60., keresztépület. 7388

Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kitch, konyha, a legszigorúbb diéták.

Ajánlat

Keszler nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolesőbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fil-lerekért javítja Széchenyi u. 1. 3305

Ujléai sajtátermésű rizling fajbolaim literenként 44 fill. 5 liternél 40 fillér. Barna 10. 3043

Mérlegek, takaréktűzhelyek, üstházak nagy választékban. — Prima, felelősséggel. Javítottak raktáron, Szakszerű javítások olesón. Kígyó ucca 57. 2787

Tűkőgyártás, üvegesizolás, régi tükrök újjáöntése. Előszoba, fürdőszoba tükrök. Sipkovits, Nagyvárad ucca 15. 2891

Takaréktűzhelyeket bármilyen kivitelben, — csempével kirakottat is — felelősség mellett készíték. Molnár Elemér, Csapó 98. 3247

Sodronyágybetétek, drótsodrony fonatok, vaságyak mosdók, állófogások, stb. Ottónál készülnek Rákóczi u. 13. 3019

Legszébb villanyondulálás legolesóbban a »Hungária« hőlgyődrész szalonban készül a hűtőesőves modern típusú géppel, ára 4 — P 101. Arany János u. 2. 3355



Iskolakezdet előtt gyermeke szemét vizsgáltsa meg szemorvosával. Szemüveg pontosan készül Cserép Sándor szemklinikai látszerésznél Piac u. 21. 2921

Mindenféle ruhaneműt szépen és olesón javít: Kossuth ucca 41. 2298

Iskolai gyermekruhák legolesóbb aron szerezhető be a Gerő ruhaházban, Piac u. 59.

Oktatás

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth ucca 41. 2297

Erdélyből való 30 éven felüli egyetemi hallgató sikeresen előkészít magán-, javító és nót. vizsgára főleg nyelvekből és matematikából. Címe: Fűssy László, Debrecen, Bethlen ucca 15. szám.

Eves tanítással ellenértékelhető üres szobát keres Magánoktató Főiskolai Hallgatók Irodája. Ajánlatokat »Sürgős« jellegére a kiadóba kérünk. 2911

Német anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Cím a kiadóban. 3080

Német anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Ertekezni lehet délután 2-5 óráig. Hatvan ucca 1., I. kapu. III. 54. 3080

Különféle

Ingyen lakhat lakótársnő központi fürdőszobás lakásban, kitűnő ellátás. Cím: kiadóhivatalban. 3245

Cserélje be ócska hálószobáját kombinált szobára, recaméra, kaukázusi dió hálószobára, ebédlőre Bútormagazinban, Széchenyi u. 6. 2467

Fehér vizsla, barnafoltos elveszett. Becsületes megtaláló adjon értesítést: Fürdő ucca 5. sz. alá. 7396

Építésszek, vállalkozók, ki építene házat részben készpénz, részben prima helyen, egyetemnél levő parcella ellenében? Ertekezni Poroszlay út 71. 7404

Találtatott egy kölyök puli kutya. — Átvehető a Püspöki palotában, Tokaji borozóban. 7384

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE.** Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomdát: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg ucca 1. szám

A felk
Toledó, sz...
maz lett a bev...
Alcazar, de...
a kazamat...
sz...
és a védekező...
géppuskával...
Igy történt, ho...
banás után a p...
az ostromló k...
multak a várba...
géppuskák...
A vörös mil...
szahuzódni s...
hagyott a rom...
csapatoknak...
lenni az Alcaza...
lák alá új din...
és a nehéz ágyú...
zudítanak az...
ahonnan a véde...
nem szűnt meg...
Az ostromló...
maták fedél...
nyitva és...
ke...
Az asturiai bány...
hogy a legrovide...
jön az új akna...
zamatákat, mel...
oszlopa megérke...
menetelével siet...
Páris, szept...
Iroda kiküldött...
részleteket jelen...
pusztulásáról...
Az Alcazar alá...
rogram dinamit...
borzal...
volt. Az Alcazar...
ságu falai báron...
halmaz vigasztal...
ledo uccán és a...
telején szerteszét...
nás ereje által s...
szikladarabok...
A robbanás ut...
látni az Alcazar...
fellőró tűz és füst...
tűzhányóként...
a kődaraboka...
ré...
Ezután követk...
ma borzalmas z...
nisták és anarchi...
toltak az Alcazar...
hogy elsőnek tü...
fekete zászlókat...
A romok között...
az elkeveredett...
ének maradvány...
minden követ...
tel...
Végül a komm...
nyeltek és a vörö...